

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Minisztertanács előtt.

Döntsön a király.

Kossuth és Wekerle.

A miniszterelnök a nyári szünet első minisztertanácsát kedd délutánra tüzte ki. Wekerle Sándor miniszterelnök, a ki Kossuth Ferencel tegnap Herkulesfürdőn megbeszélte a tanácskozás tárgysorozatát, Sztéryni József államtitkár kíséretében ma reggel visszaérkezett a fővárosba. A miniszterelnök a vasutól egyenesen a miniszterelnöki palotába hajtatott s dologba fogott, Sztéryni államtitkár pedig a kereskedelmi miniszteriumba kocszott, a hol csakhamar megnyitotta a munkás betegsegélyezés és balesetbiztosítási törvényjavaslat megvitatására összehívott ankétet.

A miniszterelnök és Kossuth Ferenc tanácskozásáról csak általánosságban tartott információk jutottak a nyilvánosság elé. A két miniszter a folyó ügyeken kívül, a melyek nem zavarnak sok vizet, hosszabb időt szentelt azoknak a kérdéseknek, a melyek a monarchia két országa közös ügyei elintézését célozzák s a melyek megvitatása csakhamar aktuális lesz. Az osztrák miniszterelnök ugyanis abban állapodott meg magyar kollegájával, hogy a mint a hadgyakorlatok végét értek, megkezdik a kiegyezés szálainak bontogatását.

Az egész kiegyezés revíziójáról van szó. A kérdések nagy tömegének elintézése akkor is hatalmas feladat volna, ha a kiegyezés alapvonásaiban is egyetértene a két miniszterelnök. De tudjuk, hogy a két kormányelnöknek, illetőleg mind a két kormánynak más-más kiindulási pontja van. Az osztrák kormányelnök teljesen a nagyhatalmi kérdés szemüvegén nézi az ügyeket s azt a törekvést képviseli, hogy az új kiegyezés Magyarországot még szorosabban fűzze Ausztriához, de az együvértartozást csak úgy tudja elképzelni, hogy az eddigi függőségünk még súlyosabbá tétessék. Súlyos feltételeket fog tehát szabni a magyar kormány-
nak, amely viszont, a tárgyalások

kiindulási pontjával olyan szerződéses viszonyt fog az osztrák kormánynak fölkinálni, amely Magyarországnak, mint önálló államnak jogait és érdekeit befelé is, kifelé is erélyesen dokumentálná.

Mind a két kormány tudja, hogy a miniszterelnökök tanácskozásának pozitív eredménye nem lesz. Mind a ketten csak úgy tartják meg pozíciójukat, ha mereven és erélyesen a maguk országa érdekeit védik s azokból semmit föl nem áldoznak. A herkulesfürdői tanácskozás éppoly kevésbé viszi hát előbbre a kiegyezés kérdését, mint a holnapra összehívott minisztertanács.

Beavatott politikusok nálunk is, Ausztriában is azt tartják, hogy a kiegyezés vitás kérdéseit végül koronatanácsoson fogják megoldani. A két miniszterelnök jelenteni fogja a felségnek, hogy nem tudnak megállapodni s a király erre a két kormány-elnököt s a minisztereket közös tanácskozásra fogja felszólítani. A közös tanácskozáson a felség fog elnökölni. Természetes, hogy a két kabinet a koronatanácsoson sem lehet más állásponton, mint a milyent a miniszterelnökök tanácskozásán vallott. A vitának befejezéseül a felség felolvassa a maga proposíciót, amelyek mint a király döntése, fekösznek a miniszterek előtt. Ezt a királyi döntést vagy elfogadja a két kormány, vagy nem. Az, amelyik nem vállalja, lemond.

Ez a program szóba került a herkulesfürdői tanácskozáson is s Kossuth Ferenc — hír szerint — azt a nézetet fejezte ki, hogy a királyi döntést, akármennyire nem kedvezne is a mi követeléseinknek, a képviselőház elé kell majd vinni. Döntsön a parlament a miniszterek, a maga és az ország sorsa fölött.

A közel jövő, ime, megint küzdelmeket hoz a nemzetnek.

A malommunkások sztrájkja.

Béremelés és vasárnapi szünet.

Az István gőzmalom kétszázhusz munkása tegnap reggel beszüntette a munkát.

Délután már követték őket az Erzsébet és Csokonai malom munkásai is.

Az István gőzmalomban keletkezett sztrájkot s előzményét Dresdner Ármia irodafőnök a következőkben adta elő:

A malom igazgatója May Andor a múlt hét csütörtökjén sürgős családi ügyben volt elutazandó, amikor fölkereste őt a munkások küldöttsége és átadott neki egy memorandumot, amelyben a munkások bérfel-emelést, jobb bánásmódot és a vasárnapi munkaszünet behozatalát kéri.

May igazgató átvette a küldöttségtől a memorandumot. Arra kérte a munkásokat, hogy várjanak ma délutánig, amíg visszaérkezik Debrecenbe. A munkások azonban csak vasárnap reggelig adtak halasztást a válasza. May Andor igyekezett őket rábeszélni, hogy várjanak, amit a küldöttség kilátásba is helyezett. Azonban a dolog más-kép történt.

Vasárnap reggel ismét megjelent a malom irodájában a munkások küldöttsége és követelték a memorandumra adott választ. A vezérigazgató távollétében Dresdner irodafőnök fogadta őket és kijelentette nekik, hogy ügyükben csakis May Andor és az igazgatóság van hivatva dönteni. Kérte őket, hogy legyenek hétfő délutánig türelemmel. A küldöttség ismét kilátásba helyezte, hogy az üzemben az igazgató megérkezéséig fennakadás nem lesz, mégis ma reggel 6 órakor az éjjeli munkásokat a nappaliak nem váltották fel, sztrájkba léptek és így az üzem szünetel.

Az István-gőzmalom 40 szakmunkást, 220 napszámot és 40 raktári munkást foglalkoztat, a kik mind abbahagyták a munkát és kivonultak az Olajútöbe.

A malom igazgatósága rögtön értesítette telefonon a rendőrséget és tűzörséget a történetekről és mindkét helyről készütséget kért, a mit meg is kapott.

Szabó Kálmán országgyűlési képviselő az István malom részvénytársaság elnöke tegnap délután 6 órára igazgatósági gyűlést hívott egybe, mely határozott, hogy a malom milyen álláspontra helyezkedjék a munkások követeléseivel szemben. A határozatot azonban, mely a ma kezdődő békéltetés alapjával szolgál, nem hozták nyilvánosságra.

A munkások a múlt héten kértek béremelést. A kérelmet csak Trnka Gottlieb malomtulajdonos teljesítette, a ki nyomban megadta a bérfel-emelést és teljesítette a munkások egyéb kívánságait is. A kérelmek teljesítését megígérték még a Hortobágy gőzmalom tulajdonosai is, a hol egyelőre dolgoznak még a munkások, de az István és Erzsébet gőzmalom munkásai, miután a kitűzött határidőre az írásos kérelmükre kielégítő választ nem kaptak, tegnap reggel nem álltak munkába és megkezdték a bérharcot. Követeléseik főbb pontjai a következők:

1. Legalább 40 filler napi béremelés, átlag pedig 17 százalék béremelés. A sum-más munkások (ide tartoznak a darabszámok és a kisebb vállalatok) 3 koronától 3 korona 60 fillérig terjedő napibér.
2. Tisztességes, jemberséges bánásmód.
3. Szabad szervezkedés, a szakegylet megalakítása.

Szép és tartós **Iskolai ruhákat** legolcsóbban a Gerő ruha áruházában lehet vásárolni.
Debreczen, Piacz-nácsa 41. szám, a nagytrafikkal éppen szemben.

4. Teljes vasárnapi munkaszünet.
 5. Május elseje ünnep legyen.
 6. A munkaidő 12 óra; 6 órától 6 óráig.
- Az éjjeli különórakért 40 fillér óránként a munkabéren felül.
7. A gépekre és főképp a munkások testi épségére veszélyes helyek kiigazítása.
 8. A bérharc miatt senki sem üldözhet.
 9. A munkás egész héten át kapjon munkát.

Tegnap reggel óta az Olajútban ütöttek tanyát a sztrájkolók, ahol igen csendesen viselkednek és türelmesen várják a sztrájk lefolyását.

Maguk a munkások a bérharc okául a túrhirtetlen piaci drágaságot mondják, amiben igazuk is van. Arról senki sem tud, hogy a malmok elbocsájtották volna őket; tudják, hogy ez képtelenség, mert képzett munkást nem kaphatnak a budapesti sztrájk után. Az István-gőzmalom munkások nyíltan mondják, hogy ők a helyzet urai, mert az átalakítási munkák alatt, május 15-től július 20-ig az István malom nem dolgozott, tehát nincs készlet, a megrendeléseknek eleget kell tenni. Tudják, hogy a malom a múlt évben ráfizetett az üzemére, az idén pedig költséges befektetéseket eszközölt, amelyekért az üzem hónapokra be kellett szüntetni, mégis sztrájkolnak, mert a túrhirtetlen drágasági viszonyok kényszerítik erre őket, amelynek súlyát ők érzik legjobban. Biznak benne, hogy az igazgatóság méltányolni fogja mérésüket követeléseiket.

Dr. Boldizsár Kálmán főkapitány helyettes már intézkedett, hogy a békéltetési tárgyalások fölvetessenek. Kedden délelőtt 9 órakor az Erzsébet-malom tulajdonosai (Fenyő Sándor és Schwarz Vilmos) fognak tárgyalni a munkások bizalmi férfiával, Galyas Antallal, míg délelőtt 11 órakor, esetleg délután 3 órakor az István-gőzmalom r. t. képviselői a munkások bizalmi férfiával, akik a következők: Péntek Sándor, Fehértói József, Baranyi Sándor, Takaró Gábor, Boldizsár Sándor és Mike János.

Valószínű, hogy a békéltetés sikerülni fog a kölcsönös engedékenység alapján.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Egyházgazdasági ülés. A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága szeptember hó 6-án, délután 2 órakor az egyház tanácsstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

Uj tanárok az ev. ref. főgimnáziumban. A most kezdődő 1906-7. iskolai évre a debreceni ev. ref. főiskolai igazgatótanács helyettes tanárul Nagy Jenő végzett tanárjelöltet alkalmazta, ki az egészségtant fogja előadni, míg segédtanárul G. Szabó Gábor 4. éves hittanhallgatót segédtanári minőségben a vallásban, földrajz és szépírással bízta meg.

Kézügyesítő tanfolyam. A slójd (kézügyesítő) tanfolyamon az 1906-7. tanévben papír-, agyag- és famunka fog tartatni hetenként 2-szer, szerdán és szombaton délután 2-2 órában. A tanfolyam célja művelni a kezet, fejleszteni az alkotó képességet és munkakedvet. Tanulók — tekintettel a tanfolyam céljára — csak mérsékelt számban vétetnek fel. A tanfolyam a Keresk. Tanintézet tágas iskolai műhelyében tartatik, melyen a beiratkozott tanulók meg nem jelenése betegség vagy fontos családi körülmények mellett engedhető meg. Tandij 10 K, mely havi 1 koronás részletekben fizethető le, melynek ellenében a készített

munkák a tanulók birtokában maradnak. A tanfolyam szept. hó 15-én veszi kezdetét d. u. 3 órakor. A beiratkozások 3. és 4-én délelőtt 9-12-ig tartanak (Keresk. tanint. I. em., 29. sz.), mely alkalommal lefuzetendő a szept. hóra járó 1 K tandij. Az igazgatóság.

A főiskola épületének átalakítása.

A főiskola épülete nagy változáson ment keresztül. A két függő szárnylépcsőt lebontották, a feljárt befalazták és az így nyert helyre a fűtőanyagot és vizet felszállító motorgépeket helyezik el. De sok javításra nem jutott idő; sem a nyilvános olvasótermet, sem a felsőbb tanulók olvasó helyiségét nem alakították át.

Pályázatok. Számos alapítványra pályázatot hirdet a főiskola igazgatósága. (Szondy-Kenessey, Sárny-Szabó stb.) Határidő szeptember 11.

Tanácsbíró választás. A tiszántuli ev. ref. egyháznál megüresedett tanácsbírói állásra a szavazatok nagy többségével Garzó László választották meg.

Kitüntetett tanférfi. A debreceni országos árvaház igazgatóját, a kiváló pedagógust, Kozma Lászlót szép kitüntetés érte aug. 28-án. A Magyar Tanítók Országos Bizottsága e napon tartott gyűlésében az elhunyt Somlyai József helyett nagy szavazattöbbséggel őt választotta meg a bizottság elnökévé. Ez az első eset, hogy előnkül vidéki tanférfiut választottak és éppen körülmény is élénken tanuskodik Kozma László országosan elismert kiváló képzettsége mellett.

Tandijmentesség. A főiskola igazgatója ma tette közé a tandijmentességet nyert főiskolai hallgatók névjegyzékét. Száznál több tanuló részesült negyed és fél tandijmentességben.

Pót és javító alapvizsgák. Az alapvizsgák iránti kérvények ma délelőtt 12 óráig nyújthatók be a dékáni hivatalban. Alapvizsgák ideje szeptember 6-10-ig.

Uj polgári főiskola. Az Abelesfele főinternátus polgári főiskolával bővül, melynek I., II. és III. osztálya már f. é. szeptemberben megnyílik. Beiratásokat naponta 10-12-ig fogad az el igazgatóság (Nemzetőr-u. 3.)

Reform az ev. ref. főgimnázium tanításában. A debreceni ev. ref. főgimnázium a modern kor követelményeinek minden tekintetben igyekszik megfelelni. Az utóbbi néhány év alatt gyors léptekben fejlődött egészségügyi és tanfelszerelési gyűjtemények gyarapítása terén. Most pedig a tanítás terén tett eleget egy régóta hangoztatott kívánságnak. Ugyanis az egyházkerületi közgyűlés jóváhagyásával az egészségtant a kötelező tárgyak közé felvette az ev. ref. főgimnáziumi tanári kar. Az új tantárgy tanítását egyelőre helyettes tanárra bizzák és pedig ez évben az egészségtan első tanárul Nagy Jenő végzett tanárjelöltet alkalmazták.

A Berlitz iskola vizsgája.

Debrecen, szept. 4.

Két éve, hogy Rose Miksa nyelvtanár városunkban Berlitz iskolát nyitott és az élő nyelvek tanításával foglalkozik. Ez idő alatt voltak nagy számu tanítványai, de mint tanintézet csak most, szept. 2-án lépett a nyilvánosság elé. Három szakaszba osztva 20-24 növendék mutatta be az u. n. szünidei tan-

folyam eredményét, az intézet módszerét és ez a bemutató minden tekintetben sikerült. A vizsgán, mely a kolégium nyilvános olvasó termében folyt le, nagy számmal jelentek meg az érdekeltek és az érdeklődő tanférfiak, azok között a ref. főgimnázium igazgatója, Karai Sándor, a tanítóképző részéről dr. Barosa János, a felsőbb leányiskola igazgatója, dr. Matolcsy László u. o. a modern nyelvek tanára és még számosan.

Rendkívül meglepő volt a közönségre nézve az a körülmény, hogy a növendékek az illető nyelven vizsgáztak, a francia tanfolyambeliek franciául és a német tanfolyambeliek németül. Ez azonban a Berlitz rendszeréből következik s ez a módszer az új nyelviskola lényegéhez hozzá tartozik. Az első perctől kezdve mindjárt az élőbeszéd járja és az anyanyelv csak a mozdulatokkal ki nem fejezhető fogalmak megértésére szolgál. Ilyenformán az iskola a valóságos életbe helyezi bele a tanítványokat és első sorban azt tanítja, a mi megvalósítható, a mi érzékelhető, a mit a tanuló átél. Még ha olvasmányok alapján tárgyal is, akkor is folyton az érzékeltetésre törekszik. Rajzot ad, rajzolat s kirándulások, helyszíni szemlék alapján bővíti a tanulás anyagát. Eppen ezért ez a rendszerű iskola nem csak beszélő gépeket képez, hanem a tanuló kedvét is átalakítja. Nem szavakat tanít, hanem a fogalmakat, képeket s ezekhez kapcsolja a nyelvet magát. Mindezt szépen feltűntette és igazolta a debreceni Berlitz iskola nyilvános vizsgálja, melyen a növendékek szépen, folyékonyan beszéltek, helyesen írtak, olvastak és fellépés, modor tekintetében is meglepő bizonyosságot mutattak. Különösen feltűnt a francia folyamton levők korrekt kiejtése és a német tanfolyambeliek beszéleti készsége. A szülők nagyon meg voltak elégedve, de meg voltak a tanügybarátok és a nagy közönség is; általános volt a meggyőződés, hogy városunkban ezzel az új nyelviskolával egy újabb tanintézet létesült, a közművelődésnek egy újabb tényezője támadt, mely általános érdeklődésre és figyelemre tarthat számot nemcsak a szülők, hanem a város részéről is és az intézet szak-képzett vezetője, Rose Miksa ur minden tekintetben megérdemli azokat az elismerő nyilatkozatokat, melyekkel elhalmozzák és a debreceni Berlitz rendszerű nyelviskola a közönség pártfogását, amelyben eddig is része volt. De megérdemli az iskola és rendszer a hivatalos körök figyelmét is. A növendékek között több kollegiumi tanuló szerepelt az akadémiáról is. Szükségét érzik a modern nyelvi tudásnak. Ki kell a szükségletet elégíteni. Kitér az is, hogy megfelelő eredményt csak 8-12 főnyi csoportokkal lehet elérni. Követni kell e módszert a nyelvtanításnál is. A Berlitz iskola ha csak rajzol is, mindent illusztrál és igazán hozzá járul a fogalom megértéséhez. Ezt is utána lehet csinálni. Mindez azonban már kívül esik a vizsgai tudósítás keretén, melynek szenzációja az, hogy egy pompásan használható modern nyelviskola létesült városunkban, amelyet maga az érdekeltek közönség tart fen és a mely a városnak egy új fájába sem kerül.

Dr. Ferenczy Gyula.

Megölte a feleségét.

Esküdtszéki tárgyalás.

Debrecen, szeptember 4.

(Saját tudósítónktól.) A múlt év november havában a közeli Hajdu Nánáson véres dráma játszódott le. Dombi Miklós nánási jómódu ács mester házastárs feleségét a fejére mért fejszeapásokkal leterítette. Dombi Miklós feleségével állandóan civakodott, úgy hogy a családi perpatvar napirenden volt házuknál.

Egy ilyen alkalommal november 16-án Dombi Miklós ismét veszekedni kezdett férjével. A veszekedést csakhamar tetlegeség követte. Az lett a vége, hogy Dombi Miklós dühtől elborultan felkapta fejszéjét

Találkozzunk a Kölcsey Kávéházban Csapó-u. 52.

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)
Saját érdekét védi mindenki, hogy czipő szükségletét ezen üzletből szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

és annak élével több erős csapást mért felesége fejére, úgy, hogy az asszonyt eszméletlenül állapotban vitték be lakására.

Nem is lehetett az életnek megmenteni, mert a gyilkosság után 3 nap múlva november 19-én belehalt súlyos sebeibe.

A családi tragédiának utolsó felvonását kezdte tegnap tárgyalni az esküdtszék.

A vádtanács tagjai a következők voltak: Elnök Oláh Miklós dr., szavazó bírák: Tatay Ferenc és Balogh Zsigmond. Jegyző: Lakatos Gábor.

A vádhatóságot Galánffy János dr. királyi ügyész képviselte, míg a védelmet Balázs Bertalan ügyvéd látta el. Szakértő orvosokként szerepeltek: Isoó János dr. törvényszéki orvos és Varga Sándor dr. nánási orvos.

Rendes esküdtek lettek: Békés Lajos, Váradi Ignác, Deutsch Lajos, Okros József, Diószegi János, Király Imre, Gedeon Béla, Lókody Sándor, Róth János, Tolnai Dániel, Havas Kálmán és Rósenberg Adolf. Pótesküdték lettek: Keiner Adolf és Seres Lajos.

Az esküdtszék megalakítása után elnök a kisorsolt esküdteket eskette fel.

Oláh Miklós dr. elnök felolvasta a vádiratot, amely szerint az ügyészség Dombi Miklóst a büntető törvénykönyv 279., 280. és 281. paragrafusára szerint minősülő házastársan elkövetett szándékos emberölésért heyezi vád alá.

A vádlott kihallgatása.

Elnök a vádlotthoz:

— Megértette, hogy mivel van vádolva?

— (Vádlott síró hangon): Igenis, megértettem.

— Bűnösnek érzi magát?

— Nem érzem, feleségem volt mindennek az oka. (Sírni kezd).

— Ismeri ezt a baltát? (Elnök felmutatja a bűnjelként őrzött baltát.)

— Igen. Ismerem.

— Mondja, Dombi Miklós, miért ölta meg a feleségét?

— Azért, mert a feleségem házastársos, rossz természetű volt. Én szerettem, de ő helyett szidott. Állandóan veszekedett velem. Az emlékezetes napon is, délután hazamentem, akkor is mindenféle csuf szavakkal illetett. Én a csuf szavakra el akartam hazulról távozni. Mikor a kapunál jártam, feleségem utánam jött és egy fával megütött. Erre én megfogtam a kezében levő fejszét és azzal több csapást mértem a fejére. A feleségem összeesett, én megfogtam és bevittem a lakásba, ahol ápolás alá vettem.

— Aztán mi történt?

— Nem emlékszem.

— Nem volt maga a jelzett napon részeg?

— Nem voltam.

— Semmire sem emlékszik?

— Csak attól kezdve emlékszem, mikor éjjel magam jelentkeztem a rendőrségen.

— Mondja Dombi Miklós, az volt magának a célja, hogy megölje a feleségét?

— Eszemágában sem volt? 23 évi együttélés után nem is gondoltam erre. A vádlott kihallgatása véget ért, következett a tanúk kihallgatása. Első tanu Ori József asztalos volt, ki a gyilkosságnak szemtanúja volt.

Tanu kihallgatások.

Ori József vallomásaiban teljesen megerősítette Dombi Miklós védekezését, ő is úgy adta elő az egész dolgot, amint azt Dombi Miklós vallotta, vallomására letette az esküt.

Lényeges vallomást még Virkó Imre nánási ember tett. Ő is házastárs asszonyának ismerte Dombi Miklósét, aki állandóan civakodásban állott a különben igen csendes és józan természetű Dombi Miklóssal. Ezek után még néhány tanút hallgattak ki. Ezek mindannyian lényegtelen vallomást tettek. Délután az orvosi vélemények következtek.

Izso János dr. hosszabb beszédben fejtette ki, hogy Dombi Miklósé Kéki Zsófia halálát a fején tátongó sebek okozták, amelyek genyvedésbe mentek át s a melyek feltétlenül halálosak voltak. Ezt teljesen megerősítette Varga Sándor dr. nánási orvos is.

Ezután az esküdtekhez intézendő kérdéseket szó vegerte meg a törvényszék.

Ennek megtörténte után Oláh Miklós elnök az esküdteknek a szokásos utbaigazításokat adta meg.

Az ítélet kihirdetése.

Az elnöki utbaigazítás után az esküdtek visszavonultak tanácskozás végett. Fél órai tanácskozás után meghozták verdiktjüket, a mely szerint a hozzájuk intézett kérdésekben bűnösnek mondták ki Dombi Miklóst.

A határozat kihirdetése után a törvényszék ítélethozatal végett visszavonult. Negyven peronyi tanácskozás után Oláh Miklós elnök kihirdette a törvényt alkalmazó bíróság ítéletét, a mely szerint Dombi Miklóst házastársan erős felindulásban elkövetett szándékos emberölésért az esküdtek verdiktje alapján bűnösnek mondták ki és ezért őt az enyhítő körülmények figyelembe vételével egy évi börtönbüntetésre ítélték.

Galánffy János dr. ügyész, valamint Dombi Miklós vádlott az ítéletben megnyugodott.

Uj szavazás a villamos-telep ügyében.

A miniszter a felebbezésnek helyet adott.

Siemens—Schucker, vagy Ganz.

Debrecen, szept. 4.

Az elmúlt tavaszon nagy érdeklődés mellett folyt le Debrecen város közgyűlési termében az a szavazás, melyet ama tárgyban tartottak, hogy vajjon a Siemens és Schucker cég, vagy a Ganzgyár építse-e a debreceni villamos telepet.

A közgyűlésen jelenlevők 54 szavazattal 52 ellen úgy határoztak, hogy a Siemens és Schucker cég kapja meg. Történt pedig ez két órai hosszú vita után.

A névszerinti szavazásnál a felebbezés alatt álló Hatvan-utoai városatyákat behívták ugyan a szavazásra, de nevüket állítólag nem olvasták fel. A közgyűlési határozatot ez alapon úgy a Ganzgyár, mint 67 városatya megfelebbezte.

Tegnap jött le a miniszter döntése és a határozatot megsemmisíti, új szavazást rendel el a villamos-

telep építése ügyében. A miniszteri határozat indoka az, hogy a hatvan-utoai városatyákat behívták ugyan a gyűlésre, de nem szavaztatták meg.

A villamos-telep ügye tehát újból szőnyegre kerül a legközelebbi városi közgyűlésen s újból szavazni fognak a városatyák, hogy vajjon Debrecen kívül is építtesse a villamos-telepet, amelynek a jövő évben meg kell kezdeni munkáit.

A VÁROSHÁZARÓL.

A közigazgatási bizottság holnap délután Weszprémy Zoltán főispán elnökléte alatt ülést tart a városházán, amikor is a rendes havi jelentések kerülnek érdemleges elintézés alá.

A hivatalos órák megváltoztatása ügyében vasárnap délelőtt a városháza nagy tanácstermében tartott értekezlet eredményét Kovács József polgármester a tanácsülés elé terjeszti, a hol érthető gaudiummal fogadják a pedagógusok készséges csatlakozását. Lehet, hogy a tanács a tetesztős vélemény kapcsán rendeleti uton hamarosan átalakítja a hivatalos órák rendszerét. De az bizonyos, hogy a közgyűlés most az egyszer nem fog felette simán napirendre térni s újra csak visszaállítja a közóhajt képező régi rendet.

A mentő egyesület nem kezdi meg működését.

A mentők kurzusa.

Debrecen, szept. 4.

A mentő egyesület titkára: dr. Burger Péter jelentést adott ki, hogy a humánus intézmény szept. 3-án megkezdte működését.

A jelentés dacára a mentő egyesület nem kezdte s egyelőre nem is kezdi meg működését. Magyarázata ennek, hogy a titkár ur igen szép tervet dolgozott ugyan ki, de elfeledkezett a kivitelről. Elfeledkezett arról, hogy a mentő egyesületnek teljesen kioktatott mentőkre van szüksége. Ezek nélkül hiábavalók a tervezgetések.

A mentő egyesület megkereste a debreceni tüzoltó testület parancsnokságát és értesítette arról, hogy a tüzoltó testület tagjaival a mai napon megkezdte működését. A parancsnoksági ülésen azonban felszólt dr. Derekassy István, a testület orvosa s kijelentette, hogy az általa régebben kitanított tüzoltók közül már csak három van a testület kebelében. Három emberrel pedig nem lehet a mentési szolgálatot megkezdni. Mint a mentési intézmény régi barátja, kijelenti, hogy a jelentkező tüzoltókkal kedden este megkezdte a kurzust. A mentési

CSÁTHY FERENCNÉL
DEBRECEN,
Egyháztér, 2. sz., a nagytemplomnál

az összes
helybeli
tanintézeteknél
használandó

tankönyvek
és tanszerek a legmegbízhatóbban kaphatók.

A „Magyar Király” kávéházban

ma és következő napokon

FÖLDES SZERÉN hegedűművész és SZABÓ IRÉN zongora művész
12 tagú női zenekarával
Zeneestélyt tart.
A n. é. közönség pártfogásáért esedezik Erős Jakab kávé

szolgálatra teljesen kioktatja őket és csak akkor engedi meg, hogy a mentők nehéz feladatuk teljesítését megkezdjék, ha előbb a hatóság s a hatósági orvosok jelenlétében sikerrel levizsgáztak.

Mindenki belátta a dr. Derekassy István igazságát, aki különben Debrecenben a mentő intézményt tíz év előtt kezdeményezte s akkor a tüzoltókat már egyszer ki is oktatta. A tüzoltó testület tagjai örömmel csatlakoztak indítványához s midőn azt elfogadták, hamarosan negyvenheten jelentkeztek a kurzusra.

A hivatásos legénységnek kötelességévé tették a mentési szolgálatot és a tanulást, a többi mind önként jelentkezett.

Dr. Derekassy István ma kezdi meg a kioktatást s október elsején hatósági képviselők jelenlétében vizsgáztatja le a tüzoltókat. A kedvező eredmény után — ha a mentő egyesület a szükséges szerelvényeket a mentők rendelkezésére bocsátja — megkezdik a működést.

A mentők főorvosa különben dr. Derekassy István lesz, akit a közigazgatási tanfolyamon a budapesti mentő egyesület javaslatára neveztek ki annak idején a mentési szolgálat szakelődőjének.

A harmadosztályú kereseti adó.

Az adókvető-bizottság működése.

Debrecen, szept. 4.

Az adókvető-bizottság szorgalmasan dolgozik már két hét óta. Tegnap a következő polgárok adóját állapították meg:

Kovács Józsefné kenyérsütő 6 korona, özv. László Józsefné perecsütő 6 korona, Szabó Jánosné bélessütő 10 korona, Rác Gáborné 6 korona, özv. Nagy Mihályné kenyérsütő 10 korona, Ori Andrásné kenyérsütő 10 korona, Boros Györgyné kenyérsütő 10 korona, Csapó Mihályné perecsütő 10 korona, Szabó Istvánné perecsütő 6 korona, Peiszen Gergelyné bélessütő 12 korona, Szabó Bálintné tyukkofa 5 korona 40 fillér, Fehér Józsefné tyukkofa 3 korona, Szatmári Istvánné tyukkofa 7 korona 50 fillér, özv. Kovács Józsefné edény kofa 12 korona 24 fillér, Takács Ferencné termény kofa 13 korona 24 fillér, Kecskés Istvánné edény kofa 6 korona, Harsányi Sándorné edény kofa 6 korona, özv. Varga Istvánné edény kofa 12 korona 40 fillér, Váradi Károlyné kofa 1 korona 60 fillér, K. Szabó Jánosné kofa 5 korona 40 fillér, Orbán Lidia kofa 5 korona 40 fillér, László Józsefné kofa 7 korona 50 fillér, Ballai Sándorné kofa 9 korona, Szabó József bérlő 10 korona.

Bakóczy László bérlő 50 korona, Balla Ferenc 42 korona 50 fillér, Bór Sándorné bérlő 15 korona 25 fillér, Bundi József bérlő 2 korona 75 fillér, Buray Sándor bérlő 7 korona 50 fillér, Busi András bérlő 35 korona, Diószegi Péter bérlő 50 korona 40 fillér, Francsovic Jenőné bérlő 288 korona 75 fillér, Fejér Ferenc bérlő 5 korona, Györfy József bérlő 151 korona 32 fillér, Hevesi Gábor bérlő 104 korona, Kállay

Sándor bérlő 205 korona, Kálmán József bérlő 91 korona, Kiss László bérlő 11 korona 50 fillér, Kovács Ferenc bérlő 8 korona, Kozma Péter bérlő 80 korona, Mátyás Józsefné bélessütő 6 korona, Tóth Jánosné kenyérsütő 6 korona, Nagy Ferencné kenyérsütő 8 korona, Cs. Kiss Sándorné kenyérsütő 10 korona, Dobródi Istvánné kenyérsütő 10 korona, Fekete Sándorné kenyérsütő 10 korona, Jobbágy Jánosné kenyérsütő 10 korona, özv. Tóth Mihályné kenyérsütő 12 korona 24 fillér, Kozák Istvánné kofa 8 korona 10 fillér, Balla Sándorné kofa 8 korona, Kiss Istvánné kofa 8 korona 20 fillér, Szabó Józsefné kofa 8 korona, özv. Tóth Jánosné kofa 12 korona 24 fillér, Majtényi Józsefné kofa 9 korona, Szilágyi Józsefné bérlő 56 korona 25 fillér.

Mester János gázvezető 58 korona, Hídvéger Miklós és József bérlők 692 kor. 11 fillér, ifj. Kertész István bérlő 443 kor. 68 fillér, id. Pető János bérlő 15 korona, Kecskés István bérlő 20 korona, Ujvári Sándor bérlő 30 korona, Bundi Péterné bérlő 1 korona 66 fillér, Csige Ferenc bérlő 7 kor., Szepesi Andrásné bérlő 17 korona 50 fillér, Kertész István mellőztetik, Pálfi Ferenc bérlő 34 korona 52 fillér, Pálfi Ferenc bérlő 12 korona 75 fillér, Csuka Sándorné kofa 4 korona, Vincze Imre bérlő 5 korona, Vincze Imre bérlő 25 korona, Tóth János bérlő 40 korona, Németi Józsefné bérlő 6 korona, Sütő Mihályné kofa 6 korona, Erdei Istvánné kofa 6 korona, Rác Istvánné virágárus 4 korona, Papp Jánosné kofa 6 korona, Szabó István bérlő 9 korona 50 fillér, Bona Julianna kofa mellőztetik, Illés Benjáminné kofa 6 korona, Szőke Ferencné kofa 6 kor., Nyíri Istvánné kofa 4 korona, Egri Imréné kofa 6 korona, Burai István bérlő 13 kor., Vékony István bérlő 2 korona, Hornyák József 83 korona 07 fillér, ifj. Németi János bérlő 4 korona, Hadházi János bérlő 2 kor. 25 fillér, Németi István bérlő 4 korona, Erdői János bérlő 2 korona.

Kovács Sándor bérlő 2 korona 40 fill., Tokai János hentes 60 korona, Gaál Ferencné kofa 10 korona, özvegy László Sándorné kofa 10 korona 80 fillér, ifj. Vékony János kofa 2 korona, Diószegi Ferenc kofa 35 korona, Németi István kofa 7 korona, Kátóna József kofa 50 korona, Bór János 10 korona 50 fillér, Vékony Bálint bérlő 2 korona 50 fillér, Kiss János bérlő 48 korona 50 fillér, Hevesi István 40 korona, Molnár Albert bérlő 100 korona, Tóth András bérlő 10 korona, Vértesi András bérlő 110 korona, Lovar Egylet bérlő 7 korona 50 fill., Ménes Mihály bérlő 50 korona, ifj. Matolcsi István bérlő 5 korona 25 fillér, Nagy Sándor bérlő 6 korona 50 fillér, Orsz. tanítói árvaház bérlő 1 korona, Reményik Sándor bérlő 6 korona, Rózsa Bálint bérlő 18 korona, Szikszai Gyula és Jablonczi Kálmán bérlők 178 korona 75 fillér, Szilágyi Sándor bérlő 5 korona 50 fillér, Tóth András bérlő 40 korona, Vilmányi Imre bérlő 28 korona 75 fillér, Zöld Mihály bérlő 88 korona 50 fillér, Zöld Mihály bérlő 32 korona.

Sóvágó János büntársal.

A letartóztatottak felebezése.

Debrecen, szept. 4.

H. Erdei Sándor elvált feleségének a halálos ágyon a hosszupályi csendőrséghez írt levele volt urának és azok társainak több rablógylkosságáról rántotta le a leplet. Eleinte úgy látszott, hogy a csendőrséghez írt levél nem egyéb, mint bosszú műve. Ezt azonban alaposan megcáfolta az elfogatás óta megindult nyomozásnak halomszámra gyűjtött bizonyítéka.

A rablógylkos bandának egyik tagja

nincs letartóztatva. A tegnapi napon azonban a debreceni ügyésség intézkedésére rendőri felügyelet alá helyezték.

A társaságnak egy másik tagja, Gáspár Lajos, ki különböző dolgaiért több mint 15 évi fegyházat ült, megszökött. Érezte, hogy minden ki fog derülni és ennek hatása alatt megszökött. A vizsgálóbírósg most országos körözését rendelte el.

Mindinkább kezd az is az eddigi vizsgálatokból kitünni, hogy a négy évvel ez előtti büdsszentmihályi rablógylkosságot is ők követték el. Tegnap két csendőr jött be Büdsszentmihályról Debrecenbe; ezek a csendőrök végezték annak idején a rejtelmes rablógylkosságban a nyomozást.

A csendőrök azonnal megismertek egyet, a kire már akkor erős gyanujuk volt. Ennek a nevének most a további nyomozás és vizsgálat megkönnyítése céljából egyelőre titokban tartják.

Mint ismeretes, a törvényszék vádtanácsa az összes vádlottak letartóztatását rendelte el. Ez ellen az összes letartóztatottak tegnap védőjük útján felfolyamodtak. Az összes iratok átmentek a kir. táblához.

A királyi tábla vádtanácsa fog ezután dönteni abban, hogy a társaság szabadlábra helyeztessék vagy pedig továbbra is fogva maradjon.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hír.** Molnár Dezső, a Therezianum igazgatója, adminisztrátor, egy hónapi távollét után visszaérkezett Debrecenbe s tegnap már újra átvette hivatalának vezetését.

* **Nagy értekezlet a városházán.** Vasárnap délután nagy értekezlet lesz a városházán. Hivatalosak lesznek erre a törvényhatósági bizottság tagjai, testületek vezetői, gazdák, háztulajdonosok stb. Az értekezlet tárgya a Hortobágy hasznosításának kérdése lesz.

* **Kiss Áron.** Debrecen ősz püspöke lelki és testi erejének teljében van. Az agg lelkipásztor ki-külül délután a paróchia kis kertjébe. Rokonai jöttek hozzá látogatni és a püspök hosszan beszélget el velök. Felolvastatja magának az összes fontosabb lapokat és élénk érdeklődéssel kíséri az eseményeket. Maga elnököl a bizottsági gyűléseken. Adjon az Isten még sokáig erőt a fehérhaju püspöknek.

* **Testületek mozgalma.** Városunk nagy közönsége sorában rokonszenvenetlen fogadtatásra talált az az akció, amely a városházán a hivatalos órák indokolatlan megszüntetését célozza. Az akció barátai lelkes támogatóra leltek a tanintézetek vezetőiben s így lehet azt hiszik, hogy most már nyert ügyük van. A remélt sikert azonban éppen a pedagógusok kilátásba helyezett támogatása teszi lehetetlenné, mert a szülők nagy tömege tiltakozni készül az egyfolytában való tanítás rendszere ellen. A tiltakozás a testületek, társulatok, egyesületek körében nyer majd kifejezést. A hozott határozatok erős dokumentumai lesznek a közhangulatnak, amelyvel eddig nem igen számoltak a városházán.

* **Egy pénztárcsa** 200 koronával elveszett. A megtaláló 20 korona jutalomban részesül, ha a rendőrségre beszolgáltatja.

A városház alatt lévő üzletemet Egyháztér 3. szám alá helyeztem át
a az összes megmaradt árukat minden elfogadható áron kiárusítom.

Borsos Kata.

* **A Hortobágy hasznosítása tárgyában** tartott értekezletet a gazdasági egyesület Riekl Antal elnökletével. Ez értekezleten Komlóssy Arthur és Vázy János fejtették ki a felosztás mellett nézetüket, ezzel szemben Békéssy László és Szentesi János azt proponálták, hogy vegye ki az egész Hortobágyot a gazdálkodó és jószág-tartó polgárság olyan összegért haszonbérbe, a mennyire a házipénztárnak szüksége van, illetőleg biztosítják ugyanazon összeggel a várost, mint a mennyit a 24,000 hold lérbeadása által elérni akarnak; de aztán szabad használatra adassék át a polgárságnak, mely a maga jól felfogott érdekében saját belátása szerint fogja meghatározni a használat módját.

* **Víz helyett marólugot ivott.** Végzetes szerencsétlenség áldozata lett tegnap Debrecenben egy kis 6 éves gyermek. A szerencsétlenül járt kis gyermeket Tottfried Józsefnek hívják, fia Tottfried Imre cipész-mesternek, kinek lakása a Vénkert 40. szám alatt van. A kis csöppség tegnap délután egyik barátjával Kurián Bandival játszózott házuk előtt. Játzás közben a kis fiu szomjas lett. Játzópartosa intette a kis Tottfried Józsefet, hogy ha melege van, ne igyék. A szomjuságot azonban nem bírta tovább a kis fiu. Beszaladt a házba. Amint a kuthoz ért, észrevett ott egy csuprot. A kis fiu nem nézte meg a tartalmát, hanem inni kezdett belőle. Mikor az első kortyot lenyelte, kiabálásba tört ki. A csuprot kiejtette a kezéből és összeesett. A kiáltásra csakhamar kiszaladt a házban dolgozó édesapja, aki miután látta a fiu szerencsétlenségét, orvoshoz szaladt vele, ahol gyomormosást végeztek rajta. A kis Tottfried József állapota súlyos.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Batori Iona ev. ref. 2 éves, Kerekes Imre ev. ref. 48 éves, Brener Jakab izraelita 65 éves.

* **Lábak nélkül.** Ide s tova két hete lesz annak, hogy a debreceni vasuti állomáson szerencsétlenül járt egy nyíregyházi cselédleány. Kiesett a vonatból s a kerekek alá került mindkét lábát összeroncsolta a vonat. A szerencsétlenül járt leányt a közkórházba szállították, ahol mind a két lábát, egészen az ágyékgig amputálták. A leány állapota aggasztó volt, de a jelekből ítélve átéli a fájdalmakat s megmarad életben — lábak nélkül.

* **Zsebelés korosmában.** Egyik külvárosi kis korcsma füstös levegővel telt szobájában mulatott Szabó István helybeli lakos. Mig borát lassan szüreselgette a korcsma számtalan egzisztenciájú alakjai közül az egyik megzsebelte. Pénztárcáját, melyben 6-7 korona volt, ellopta.

* **Iskolai növendékek részére** legolesőbb bevásárlási forrás, u. m. füzetek, körzők, rajzeszközök, rajztáblák stb. iskolaszerekben Pongrácz Géza papírraktára. — Ugyanott iskolakönyvek bekötötnek darabonként 20 fillérért.

* **Halálozás.** A fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó férj, gondos édes apa, jó testvér és rokon, Kerekes Imre 1906. szeptember 2-án reggelre, életének 48-ik, boldog házasságának 21. évében váratlanul elhunyt. Kedves halottunk drága tetemei f. hó 4-én, délután 3 órakor, az ev. ref. egyház szertartása szerint fognak Zsák-utca 7. számú házuktól a nagy templomban tartandó gyászima után a Hatvan-utcai sírkertbe örök nyugalomra elhelyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, ismerőseinket, általában a nagyérdemű közönséget megtört szívvel meghívjuk. Debrecen, 1906. szeptember hó 3. Bánatos özvegye: Kerekes Imréné született Holló Eszter. Egyetlen fia: Imre. Az elhunyt nagy menyje: Özv. Németh Józsefné szül. Kerekes Mária. Közeli és távoli rokonok nevében is. Béke porairal a temetést Bihar Károlyné temetkezési intézete (Kistemplom-bazár épület) rendezi.

* **Kézrekerült betörő.** Az elkövetett bűnök egész halmaza terheli Sós Ferenc ismert betörő lelkét, akit gonosz tettei miatt mindenki ismer a határban. Sós csaknem minden betörésben részt vett, ami itt és a közel vidéken az utóbbi pár év alatt elkövetett. Elfogni azonban sem a rendőrség, sem a csendőrség nem tudta. Az évekig tartó fáradhatatlan üldözés végre is sikerre vezetett. A szoboszlói csendőrség tegnap elfogta, behozta Debrecenbe s átadta az ügyészségnek.

* **Debrecen sz. kir. város közönségéhez!** Midőn több heti itt tartózkodásom után e nemes várost f. hó 4-én elhagyni szándékozom, nem mulaszthatom el, hogy a nagyérdemű közönségnek ez uton ne mondjak Istenhozzádot és hogy ne fejezzem ki hálás köszönetemet azon kitartó pártolásért, melyvel engem elhalmozni kegyeskedett. Kiváló tisztelettel: Winkler Lambert.

* **Cimbalom iskolába** szeptember hó 1-étől lehet iratkozni. Tandij havi 6 korona. Csak kottából. Piac-u. 49., zongora-teremben. Cimbalom vételnél ingyen tanítás saját cimbalom-iskolájában, még részletfizetőknek is. Iskolahegedű 7 korona, feljebb 50 százalék engedmény, csakis tanulónak. Komáromi M. műhangszerkészítő, József kir. herceg-utca 2.

* **A nagyérdemű közönség és a tanuló-íjúság figyelmébe!** Iparpártolás és takarékoság szempontjából sokkal célszerűbb, ha könyveinket közvetlen a könyvkötőhöz visszük bekötni, nem másodkézből vállaltatjuk. Szives pártfogást kér Antalffy Ferenc könyvkötő, bórdiszműves, Piac-utca 31-ik szám, a Városházzal szemben. — Könyvkötészetemben 10 krajcáros kötések is készülnek.

* **Komáromi M., nagy hangszer-üzlet,** József kir. herceg-utca 2. sz., Bika-szálloda mellett, saját házában; szakhangszer készítő, nem kontár. Kitűnő iskolahegedű 7 koronától. Eredeti mester és olasz hegedűk vonóval és olasz hurok; mindenféle hangszer beszerezhető. Cimbalom vételnél ingyen tanítással, még részletfizetőknek is, saját cimbalom iskolában. Nagy hangszerműhely. Mindenféle hangszer javítását művésziességgel végzem. Gramophonok és lemezei nagy választékban. Nagy zongora-terem, Piac-utca 49. sz., főpostával szemben. Zongorák, pianinók, harmoniumok részletfizetésre is. Zongorahangolást pontosan eszközlők vidéken is. Zongorahangolás mért művésztől elismerő levelek.

* **Üveges munkát és képkereteket** olesón és csinosan kizárólag, egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Megyeházzal szemben, telefon 468.

* **Hegedű-órákat ad** Nóth Antal zene-tanár, a leghelyesebb tanítási módszer szerint. A tanítványoknál hegedű-iskola szerinti tanulásra, helyes hegedű-írásra és vonókezelésre fektetem a főszínt. A tanítványok előhaladását nyílt hangversenyen mutatom be. Címem: Baross-utca 1. Levelezőlapon való meghívásra hához is el-megyek.

* **Gyermekruhák, blousok, szoknyák, pongyolák, aljak, utazó felöltők feltűnő** olosó árban lesznek kiárusítva Halmágyi-féle női felöltő-áruházban.

* **Esedékessé vált 80,000 koronás életbiztosítás.** Városunk közszeretben állott róm. kath. püspöke, a megboldogult Wolafka Nándor dr. a Dordrecht Életbiztosító Társaságnál volt 80,000 koronára biztosítva, amely összeget a „Dordrecht” az iratok beterjesztése után azonnal kifizette a kedvezményezettnek. A „Dordrecht”, eltekintve olosó díjaitól és liberalis szel-lemben szerkesztett kötvényfeltételeitől, fő-ként a felek irányában tanusított határtalan előzékenységével általános kedveltségnek és bizalomnak örvend és ez nagyban meg-könnnyíti képviselőjének, Brüll Oszkár urnak (Széchenyi-u. 21.) működését.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély

* Ötven koronát kap az, aki nem tudja, hogy most Mentze Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

* Női készitások, övek, arcfátylak, nyakkendők, zsebkendők nagy választékban Barthánál.

* **Kitűnő szabású férfi divatingek** 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.

* **Izzadás, viszketőség ellen** legjobb, leg-biztosabb a SUDARIUM. Ára 1 korona. Kapható Jóna és Jóna droguerijájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* Az idény előhaladása folytán napszeműk fél árban kaphatók Bartha üzletében.

* **Pármal ibolyaszappan a szappanok** ideálja. Rendkívül kellemes ibolyaillata s bőrpuhító, finomító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készít Szabó Béla pipere-szappangyáros, Miskolcon. Kapható Debrecenben valamennyi gyógyszer-tárban, továbbá Márton Gyula, Bartha Kálmán, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Kálnay Lipót, Benyáts Emil, Fenyő Sándor, Füstös testvérek, Fritsch Károly, Krausz Gyula, Komlóssy Lajos kereskedőknél, Jóna és Jóna s Rácz Hermann droguistáknál. Hajdn-Szoboszlón Körner Bélánál. Ujfehértón Trón Gyula gyógyszerésznél.

* **Tulhalmozott raktár miatt** gyermek-, női és férfi-harisnyák leszállított árban kaphatók Bartha üzletében.

* **Szülők figyelmébe!** Diákok részére legszebb flukalapok, ingek, gallérok, nyakkendők 1. golcsóbban Feketénél.

* **A híres Hajdusági bajuszpedrő** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — Egy doboz 50 fillér. — Kapható GROSZ NAGY FERENCZ gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranycsuszaru” gyógyszer-tár.

* 100 darab valódi angol sephir bluskalma eddig 6, most 3:60 korona darabja Barthánál.

TÁVIRATOK

A forrongó Oroszország.

Pétervár, szept. 3. A cár nagyon fél a merényletektől s épen ezért kihallgatások alkalmával vékony páncél-inget visel magán.

Mindenkinek érde-
ben áll **Cipők, Kalapok, Fehérművek, Nyakkendők** és más uridivat cikkek beszerzése céljából a **Neumann Testvérek** legnagyobb választéku raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

Sétáit egy nagy réten tartja, melyet katonaság vesz körül s a melyen se bokor, se fa nincsen.

Pétevár, szept. 3. A cári udvarban nagy botrány történt. Wladimir nagyherceg izgatott szóváltás után felképezte Trepowot.

Uj államtitkár.

Budapest, szeptember 3. Tóth János az új államtitkár ma délelőtt elfoglalta hivatalát.

Tévedés áldozata.

Interlacken, szept. 3. Itt ma a Jungfrau szállodában egy asszony agyonlőtte Müller Károly párisi tanárt. Kiderült, hogy az illető orosz nő azt hitte, hogy Müller Turnovó orosz miniszter.

A betegsegélyezés reformja.

Budapest, szept. 3. Ma a kereskedelmi minisztériumban Sztéryni államtitkár elnöklése alatt ankét volt a munkások betegsegélyezése ügyében. Az egyik felszólaló, Garami Ernő, a nemzetközi szocialisták megbízottja olyan kihívólag viselkedett s kérkedő modorban támadta a koalíciós kormányt, hogy Sztéryni kénytelen volt erőlyesen rendreutasítani.

Gyilkosság.

Riga, szeptember 3. A lenvardi luteránus lelkészt és nejét meggyilkolták.

A kabinet tagjai Budapesten.

Budapest, szept. 3. A kabinet tagjai Kossuth Ferenc kivételével mind megérkeztek Budapestre. Kossuth Ferenc vasárnap érkezik haza. Holnap délután minisztertanácsot fog tartani Wekerle. A minisztertanácsban a politikai helyzetet beszélik meg s előkészítik a kiegyezésre vonatkozó tárgyalásokat.

HIREK.

Báró Beck balesete. Teschenből táviratozzák, hogy a császárgyakorlatok alkalmával báró Beck tábornagyt könnyen végzettsé válható baleset érte. Ugyanis kíséretével egy patakon lovagolt át, midőn lova hirtelen megcsuszott és lovasával együtt a vízbe zuhant. A tábornagyt csak nagy fáradtsággal tudták életveszélyes helyzetéből kiszabadítani. Aztán másik lóra ülve, könnyű sebével folytatta útját.

Ankét a kereskedelmi minisztériumban. Sztéryni József államtitkár elnöklésével ankét volt a kereskedelmi minisztériumban a balesetbiztosításra vonatkozó törvényjavaslat tárgyában. Az ankétben jelen voltak: Téglássy István min. tan., Pór Jakab, az Assicurazione Generali vezérigazgatója, Hegedűs Loránt, a gyáriparosok orsz. szövetségének elnöke, Szávay Gy. debreceni keresk. kamarai titkár, Gelléri Mór királyi tanácsos, Falk Zsigmond, Mezőssy Milmos, dr. Walter Gyula, Liebermann Leó stb. Megnyitó beszédében Sztéryni hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat nem akarja egyoldalul a munkások javára és a munkaadók terhére a kérdés elintézni.

A tisztartóék.

— Regény. —
(Folytatás.)

Zoltán még el sem eresztette a kantárszárát, már melette termelt a kocsiból egy elegáns öreg ur s hálálkodva köszöntötte.

Zoltán csak akkor engedte el a kantárszárát, mikor a kocsis is leu rott és átvette tőle. Akkor vehette csak jobban szemügyre azt az öreg urat, aki előtte állott. Magas, vállas derék férfi volt. Az idők nyoma és hogy idegen meglátszott rajta. Magas szárú eszimat viselt és széles nagy karimájú kalap volt a fején.

— Kedves uram, tudom nagyon jól, hogy be kellene magam mutatnom. De a én utazásom célja éppen az, hogy jöttömről senki ne tudjon. Meg fog tehát nekem bocsátani, ha amikor hálásan s igen szépen megköszönöm, hogy az élete feláldozásával mentett meg a haláltól, elhallgatom ön előtt a nevemet. Ön bizonyára a községből való.

— Igen uram!

— Nos hát én még ma módját fogom ejteni, hogy önt felkeressem. Akkor már levehetem inkognitómát.

— Botorai Zoltán vagyok.

Az idegen arca kiderült, a szemei mintha élénkebben ragyogtak volna. Mélyen az arcába nézett az ifjunak, mintha valami emlékezetes hasonlatosság vonásait keresné rajta. Feltűnt ez Zoltánnak is, de nem szólt. Az öreg ur megrázta a kezét s mint aki nagyon örül egy véletlen, nem remélt, kedves találkozásnak, boldogan jelentette ki:

— Botorai Zoltán? ... Igazán nagyon örvendek.

— Folyt. köv. —

NYILTÉR.*)

Bona Fortunátónak szellemszegény stílusban íratott — újabb és valótlán — főmedvényeire, egyáltalán semmi válaszon sincs. Emberi méltóságomon alólinak tartom, hogy véle tovább is foglalkozzam.

Tóth András,
acd. szobrász.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

A legtömöttebb erszény is
pehe y könnyű lesz

ha a szülő iskolába járó gyermekeit
a bevásárlásnál nem vezérli — de

alig veszít súlyából,

író, rajz és taneszközökből

csak feltétlenül szükségesekeket szerzik be **solid árakban**

Mihály Sámuelnél,

papirkereskedés, könyvnyomda

Debrecen, Főter 30. szám.

Telefon 106.

8324

Telefon 106.

Zongorák, Pianinok,

Czimbalmok és mindenféle
Hangszerek

kaphatók

Schmidt S. zongora és hangszer
raktárában.

Uj Tölgyfa Hordó

kapható nállam

30 literől egész 800 literig

Nagyok nagyobb mennyiségben
kapható jutányos árban.

PORJES SÁMUEL

Szilágy-Semlyén.

Saját ház.

Poloskák

tökéletes kiirtását felvállalom. saját találmányu irtó szeremmel, mely üveg számra is kapható: 1 nagy üveg 7 korona, 1 kis üveg 5 korona.

Schwartz Izsó
Hatvan-utca 28. sz.

Mamák és tanítónók !!

becses figyelmébe ajánljuk mindenü iskolai kézimunka cikkek nyő szakértően vezetett nagy választékuel esomdánkat

Füstös Testvérek
Piac-u. 12. szám. 8371

Legbiztosabb
szépitőszer a

Fáy-féle Arc-Crém

Hatása csodás!

Egy tégely 1 kor. Hozzávaló „Fáy” szappan 1 kor. „Fáy” poudert 1 K.

Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-u. 8. „Arany egyszerű gyógyszerár.

Illatszerek minden illatban 1—2—3 korona üvegje.

LASZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOS
RENDELŐ-IRODÁJA:
CSAPÓ-UTCA 30. SZ.

Iskolás

gyermekek részére

kész fehérneműk, zsebkendők, harisnyák, paplanok, matrácok, pokrócok (flanell takarók) és ágycserítők legnagyobb választékban és legjutányosabb árakon kaphatók:

Kardos László

vászon, fehérnemű,
kelengye üzletében

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Alapított 1831 évben. 8264

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

Nő és férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkendők, paplanok, madrácsok és flanel takarók

nagy választékban

feltűnő olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

dívat, vászon és szőnyegáruház

Debreczen, Rózsa-utca.

ING BLUZ ZEFIREK

méter ára most

23 kr.

Bosznay J. és Társa

dívat áruházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszállítva —

Szines szerb vászon — — 14 kr.
 Angol zefir — — — — 35 kr.
 Francia gyapju delin — — 45 kr.
 Ruha vászon — — — — 50 kr.
 Honi pettyes karton — — 30 kr.

KONTSEK KORNÉL

női és férfi dívat áruházában

Debreczen, Kossuth-utca 1. szám.

Szenedi paprika különlegességek.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódi Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen meguagyobbítottam. Kiváló jó minőségű kávéfajokból nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sarok.

Előnyös feltételek. Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálak

Zalai Márk tanár
3 havi könyvviteli szaktanfolyama

felhívtek számára.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget miszerint az annyira kedvelt, mert célszerűnek bizonyult 3 havi könyvviteli tanfolyamot gyönyörű irással, levelezéssel, váltóismével, keresk. számtanul **3. évi szeptember 3-án újonnan megnyitóm.** Vannak nappali és esti csoportok. Beiratás naponta 10—12 (Városi bérpalota 2. szám, III. kapu, 2. emelet.) **Tandij 50 korona.** — Több ezerre menő tanítványaim a legelőkelőbb, legjövendőmezőbb állásokban világosan bizonyítják, hogy boldogulás és haladás, jelen és jövő egyesgyedül a solid, az értelmes a nemesítő munkáé. 8290

Megtámadhatatlan kötvény.

DORDRECHT

50% nyereségy részesedés.

életbiztosító társaság

DORDRECHTEN (Hollandia.)

Engedélyezve az 1873. évi november 10-én 21. sz. a. kelt királyi dekrétummal.

Magyarországi fiók:

Budapst, V., Marokkói-u. 2. Erzsébet-tér sarkán.

(Saját palotája.)

A „Dordrecht“ az egyedüli társaság, mely törvényesen kötelezje magát, hogy magyarországi üzletek díjtartalékait magyar értékben helyezi el.

Kedvező feltételek.

Debreceni főügynökség: Brüll Oszkár úrnál Széchenyi-utca 21. Telefon 36.

Összehasonlítási táblázat.

Élet- és halálesetre szóló tőkebiztosítás nyereségy részesedéssel.

A biztosított összeg fizetendő 20 év mulv magának a biztosítottnak vagy előbb bekövetkező halála esetén azonnal a kedvezményezettnek.

Évi díj 10,000 korona biztosított tőke után

A társaság neve	ha a biztosított fél					
	30 éves		35 éves		40 éves	
Anker	469	70	489	50	514	80
Bécsi	478	—	492	—	517	—
Dordrecht	457	—	470	—	490	—
Duna	506	80	516	50	532	50
Első magyar	465	40	478	50	498	—
Equitable	484	30	497	90	517	80
Foncière	498	—	509	—	555	—
Generali	474	40	491	10	517	80
Germánia	506	—	520	—	538	—
Gresham	487	—	500	—	523	—
Mutual	496	—	509	—	530	—
New-York	513	10	524	70	543	10
Phönix	449	40	557	10	576	20
Standard	407	—	518	—	531	—
Star	493	40	515	—	529	60
Viktoria	504	—	516	—	538	—

Pártoljuk a magyar I p a r t.

Brassói és gácsi Gyapjuszövetek

kitűnő minőségben és színekben, melyek bármely külföldi szövettel sikeresen kiálják a versenyt, **nem is említve az osztrák hamisítványokat;** nagyválasztékban található **Szedlák és Vámos** férfi szabó cégnél, hol pontos kiszolgálás és szolid áráról a mélyen tisztelt rendelő közönség előre is birtosítva van. A nagyérdemű közönség pártfogását kéri:

Szedlák és Vámos Plac-u. 32., I. em.

Magyar gyártmány

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozódásokra postossan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

FŐGIMNÁZIUMI TANÁR teljes ellátásra elfogad a következő tanévre egy vagy két tanuló. Kellő felügyelet biztosítatik. Cim a kiadóban. 8858

Egy-két fiu vagy leány teljes ellátást kap cimbalom használatával izr. családnál. Cim a kiadóban. 8851

URI családnál középiskolai tanuló teljes ellátásra felvétetik. Cim a kiadóban. 8850

2 SZOBA, előszoba, konyha, pince Kossuth-utcán a színházhoz közel kiadó. Cim a kiadóban. 8853

26 fillér 1 kiló finom csemege szőlő Simonffy-utca 6. sz. vassátorban. 8842

III. TANITÓKÉPEZDESZ nevelőnek ajánkozik kisebb diákok mellé. Lakásom Péterfia-utca 75. sz. 8841

A Vargakortbeu nagyobb darab föld lakással kiadó. Tudakozódhatni Iparbankpalota házmesterénél. 8846

NAGY LAJOS „Első Debreceni Adástvételei Közetítő Irodája” Csapó-u. 13. sz. a. Kisasszonyok írógép kezelésre tanítatnak. Tandij 10 korona.

EGY esetleg két izraelita gyermek teljes ellátást kaphat Széchenyi-u. 42. 6856

EGY kisasszony uri családnál teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóhivatalban. 8810.

HALÁPON 66 kat. hold föld több évre hasznosbérbe kiadó. Bővebbet Loránffy-u. 46. 8743

BOLTHELYISÉG a Homokkertben, az iskola mellett, mérsárosnak vagy fodrásznak igen alkalmas, kiadó.

KÉT vagy három iskolás gyermek izr. családnál teljes ellátásra felvétetik. Cim a kiadóban. 8735

TANKÖNYVEK az összes fiu és leányiskolák részére fél áron kaphatók Harmathy Pál könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 14. Írószerek dus választékban legolcsóbban beszerezhetők. Telefon 374. 8726

KIADÓ LAKÁS. A mai kornak megfelelőleg építve, Vörösmarti-utca 4. számú ujjonnan épült házban, mely lakás áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 üvegezte veranda, konyha, kamra, fürdőszoba, külön cseléd szoba, pince padlás, vízvezeték és gázvilágítással ellátva. 8738

HARISNYAKÓTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8326

CSEMEGE SZ LUT ajánlok kereskedők és megajoggyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294.



VILLAMOS jó karban tartási bérlet. Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefontokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Debrecen Első Elektrotechnikai Vállalat, Kovári L. Debrecen Kossuth-u. 1., az udvarban.

NEGY SZOBA, elő-, fürdőszoba hozzátartozó helyiségeivel kiadó. Bethlen-u. 17. 8738

SECESSIUS

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban **KURIÁN GYULA** órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jótállással.

ÓRA és ékszerjavításokat legolcsóbban eszközöl **Pintér Dezső órák ékszerüzletében** Főter 12. Stencinger ház. Dus választék órák és ékszerekben. 8127

CSINOSAN butorított utcai szob akülönbejárattal esetleg teljes ellátással magányos urinónél kiadó. Cegléd-u. 9. 8836

HÖLGYEK tanácsot és segínyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egyintelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. Orvosi felügyelet. — Cim a kiadóban. 8599

PÉNZKÖLCSÖN. Saját érdekében ne mulassza el bemenni Héry bankirodájába: Piac-utca 79. sz. alá, hol készséggel felvilágosítják, hogyan juthat 2-3 nap alatt könnyen visszafizethető olcsó kamatu törlesztés, váltó és más egyéb pénzkölcsönökhöz. 8820.

ZONGORA órákat ad jutányosan, szakképzett uriaszony. Timár-utca 25. 8819

Tiszta kóser házi koszt — Hatvan-u. 18. sz. a. földszint — jutányosan kapható. 8947

Kereslet.

JOGHALLGATÓ II. éves félévi gyakorlattal ügyvédi irodában alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 8849

SZOBOSZEGÉD állandó alkalmazást kap Hrabóczy Antal ruhafestő és tisztító-intézetében Széchenyi-u. 42. 8854

TANULO lányok fizetéssel felvétetnek a gőzműsodában Széchenyi-u. 42. 8855

TAKARITONÓ ügyes, jó külsejű, férjes keresztelék délelőtti takarításra uri családhoz. Tudakozódhatni Iparbankpalota házmesterénél.

HÁZMESTERNEK gyermektelen házaspár keresetetik Vigkedvü Mihály-u. 15. 8840

TAKARITÁSERT gyermektelen házaspár vagy özvegy asszony lakást és 6 korona fizetést kap Miklós-utca 11. sz. utcai lakás.

SZEP szobalány, ki főzni tud felvétetik. „Özvegy urinó” jeligére levél kiadós. 8729

LAKATOS és fényező tanoncok, valamint egy műfésztő gyakorosok vagy gyakorosok felvétetik a Vas-és Rézbutorgyárban Piac-u. 88.

FIATAL rőfössegéd felvétetik Lówy F. üzletében Piac-u. 8843

PÉNZTÁROSNO felvétetik Váray József kereskedésében.

HANGSZERKESZITŐNEK való fiut tanulónak felveszek. Komárom M. József kir. herceg-utca 2. 8742

MÉRLEGKÉPES könyvelőt, magyar és német levelezőt belépésre keres helybeli nagykereskedő cég. Cim a kiadóban. 8716

Eladás.

BUZASZÁLMA, török és pejva van eladó Vargakeriben Jólsvay-féle háznál.

EGY szép papagály eladó Batthyány-utca 16. szám. 8839

EGY varrógép eladó Vigkedvü Mihály-utca 14. szám. 8845

ELADO egy csinos kiss ház 1000 forint betáblázott teherrel 2100 forintért. Cim a kiadóban. 8844

JOFORGALMU kávémérés azonnal eladó. — Kossuth-u. 14. 8857

A VÁROS közelében 150 vagy 180 szekér marhatrágya eladó. Cim a Bekeos-telepen.

ELADO szép uriház a Honvéd-utcában, apéert fia laktanyával szemben. Oriási nagy udvaristálló, jó vízü kut. Ára 20 ezer forint. Az eladást eszközli a Nagy Lajos „Első Debreceni Adástvételei Közetítő Irodája” Csapó-u. 13. sz. 883

ELADO szőlő idei termésével vagy anélkül a vétellele rajta maradhat. Értekezhetni a Takarékos és hitelintézet pénztárnokánál. 8899

BOLT és irodaberendezési darabok, kávépergélő, ajtók, ajtófelek eladók. Farkas Henrik Piac-u. 43. 8506

Iskolás fiuk és leányok

részére ajánlunk 8240

FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya, gallér, kézölő, nyakkendő.

ASZTALNEMŰEKET

törülköző, zsebkendőket, matrac, paplanek, Flaneltakarók, kőtenyek

Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Az 1906. évben



ugymint eddig is bebizonyult tény maradt, hogy **Neumann M. ruhái a legalegánsabb szabásuak**, legjobb anyagból készülnek és igen mérsékelt árban kaphatók. A kik tehát szép, jó és olcsó ruhát óhajtanak, — forduljanak teljes bizalommal **Neumann M. cs. és kir. udvari szállító ruhatelepéhez, Debrecen Piac-utca 51.**, a főpostával szemben, hol kifogástalan szolid kiszolgálásban részesülhet.